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高一历史试题

（满分：100分，时间：90分钟）

一 选择题（每小题2分，共25题，50分）
1、下列关于宗法制的叙述不正确的是:（　　）

Ａ．是一种以血缘关系来确定继承关系和名分的制度　Ｂ．确立于夏商时代

Ｃ．它用来确定贵族的等级，调整统治阶级内部的矛盾 

Ｄ．其基本内容是嫡长子继承制

2、为了改变宰相“事无不统”的局面，分割宰相的权力，以，北宋设：（　　）便于皇

帝总揽大权    ①参知政事；②三司使；③通判；④枢密使；

Ａ．①②③            Ｂ．①②④          　Ｃ．②③④　　  　Ｄ．①③④
3、伯利克里说：“我们每个公民，在许多生活方面，能够独立自主；并且在表现独立自

主的时候，能够特别的表现温文尔雅和多才多艺．”其中的“公民”是指：（　　）

Ａ．全体成年国民．　　          Ｂ．所有的成年男子 　

Ｃ．祖籍本帮的成年男子．　       D．祖籍本邦拥有财产的成年男子

4、罗马法体系最终完成的标志是（　　）
 
A．《十二铜表法》的发表  B．万民法的颁布  C．公民法的颁布  D．民法大全的颁布
5、“议会除了不能是一个女人变成男人,和是一个男人变成女人外.他能够做倒一切”这表明（　　）
   ①议会拥有至高无上的权力；②议会拥有立法权,财政权和行政监督权；

③议会出现独裁专制；④体现了资产阶级对权力的追求。（　　）
   Ａ．①②             Ｂ．①③④            Ｃ．①②④　      　Ｄ．①②③④
6、1832年,英国议会改革获利最大的是（　　）

A．君主             B．公民               C．工业资产阶级    D．农民
7、法国资产阶级共和制最终确立的标志是（　　）
Ａ．《人权宣言》的发表　      　Ｂ．1791年法国宪法　　

Ｃ．《拿破仑法典》颁布　        Ｄ．法兰西第三共和国宪法颁布
8、德意志帝国宪法规定德国皇帝具有的权利是（　　）
①是国家的元首和军队的统帅；②召集和解散议会；

③任命帝国首相；④议会通过法案经皇帝批准才能生效；

A．①②③        Ｂ．①②③④　　　  Ｃ．①③④　　　　Ｄ．②③
9、鸦片战争前英国向中国大量走私鸦片得直接目的是：（　　）
A．损害中国人民的身体健康         B．削弱清政府军队的战斗力 

C．破坏政府的禁烟法               D．扭转对华贸易逆差

Ａ．交战双方的指导方针　      Ｂ．军事装备的优劣　

10、中英《南京条约》中最能反映英国侵略特征的是：（　　）
①：割香港岛；②：赔款；③：五口通商；④：协定关。 
Ａ．①②　        Ｂ．②③           C．③④           D．①④

11、柳亚子《题太平天国战史》：“楚歌生里霸图空，血染胡天烂漫红。煮豆燃萁谁管用，末

将成败论英雄。”诗中的“煮豆燃萁”是指。（　　）

A．北伐失利   B．安庆保卫战失利   C．天京变乱  D．英法联军配合清军袭击太平军
12、洪仁玕在太平天国失败的：“供词中说：我朝祸害之源，即洋人助妖之事…如洋人不是力

抵我军，则吾人断可长久支持”。对此正确理解（　　）

A．谴责列强干涉中国内政　          B．推卸失败责任　

C．向清政府摇尾乞怜               D．正确总结失败的客观原因
13、下列有关太平天国运动的评价不正确的是（　　）

A．太平天国运动是中国历史上农民运动的最高峰　　　B．太平天国运动具有反侵略性

C．他在近代中最早提出符合时代的发展潮流的主张

D．定都天京后大兴土木成为太平天国运动失败的根本原因
14、《中华民国临时约法》在中国近代社会民主化的进程中起来非常重要的作用，它的基本内

容包括（　　）
①确立民主共和的国家体制和三权分立的政治制度；②实行总统制；③宪法由国会制定；　④国民一律平等，国家保护国民的合法权利。
Ａ．①②③④　　　　Ｂ．①②④　　　　　Ｃ．①③④　　　　　　Ｄ．③④：
15、一个剧团在排练有关辛亥革命的剧目是．有如下几个场景，其中与事实不符的是（　　）
Ａ．街上出现“民主共和”的标语　　　　　　　  Ｂ．孙中山在灯下阅读《民报》
Ｃ．几艘外国军舰在长江航行向革命党施压　　　　

Ｄ．报刊报道出孙中山就任中华民国正式大总统的消息
16、资产阶级领导的变法和革命失败的根本原因是（　　）
Ａ．儒家思想的根深蒂固　             Ｂ．封建顽固势力的强大 

Ｃ．中外反动势力的破坏               Ｄ．资本主义力量的弱小
17、辛亥革命后英美列强扶植袁世凯的原因是（　　）
Ａ．清政府已无药可救　　　　　　　  Ｂ．袁世凯较清政府更加忠实与帝国主义
Ｃ．革民党人损害了列强在华利益
    Ｄ．认为袁世凯有能力维护中国的“国内秩序
18、1919年2月，北京《晨报》发表了《外交警报警告》一文报出“胶州亡矣，山东亡矣。”

此文发表的背景是：（　　）
   A．德国强租胶州湾                    B．袁世凯接受二十一条 

 C．中国代表在巴黎和会的投降卖国      D．巴黎和会决定把德国在山东权益转给日本
19、中国共产党的诞生后，中国革命面貌焕然一新。主要“新”在（　　）
①：斗争手段；②：领导力量；③：指导思想；④：革命前途。

A．①②③       B．①②④        C．②③④         Ｄ．①②③④
20、井冈山革命根据地的建立和巩固的重大作用是（　　）
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A．奠定了“党指挥枪”的新型人民军队的基础  

B．开创了农村包围城市，武装夺取政权的道路
C．标志着第二次国内革命战争的开始                

D．创建中国共产党独立领导的革命武装

21、新华社迎接十七大特稿《在历史的关节点上――中国共产党八十年回眸》一文中用一下

关键词概括了中国新民主主义革命的主要事件，按先后顺序排列正确的是（　　）
A．日出东方　力挽狂澜　灯塔指引　星火燎原　进京赶考　　

B．力挽狂澜　进京赶考　日出东方　灯塔指引　星火燎原
C．日出东方　星火燎原　力挽狂澜　灯塔指引　进京赶考　　　

Ｄ．力挽狂澜　日出东方　进京赶考　星火燎原　灯塔指引
22、毛泽东亲赴重庆谈判的主要目的是（　　）
A．争取政治主动,表明和平诚意        B．争取国共合作,避免全面内战  

C．争取政治民主化,军队合法化        Ｄ．争取民主党派，建立联合政府
23、马克思主义是在汲取人类优秀文化成果的基础上诞生的。这些成果中包括：（　　）
①德意志古典哲学；②英国古典政治经济学③法国启蒙思想；④英法空想社会主义

A．①②③         B．①②④        C．①③④         D．②③④

24、列宁说：“如果没有战争，俄国也许会过上几年甚至几十年而不发生反对资本家的

革命。”对这句话的正确理解是：（　　）
A．一战激化了俄国的各种矛盾，加速了革命的发生    

B．没有第一次世界大战就没有俄国的十月革命

C．一战是俄国十月革命爆发的根本原因         

D．俄国爆发社会主义革命必须具备“战争”条件

25、从社会进步和制度创新的角度看，20世纪初期国际社会最重大的事件是（　　）
A．法国巴黎公社革命                B．俄国十月革命胜利 

C．英国君主立宪制确立               D．中国清王朝被推翻
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第Ⅱ卷（非选择题   共40分）
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二、非选择题：本大题共4小题，第26题14分，第27题10分，第28题16分，第29题10分。要求根据材料，结合所学知识 ，回答问题
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     秦朝疆域行政图                                      
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26、（1）据图一，说明秦朝实行什么制度加强对地方管理的？（2分）这一管理制度有何特点？（2分）

（2）据图二，回答西汉初年对地方管理实行了什么制度？（2分）这一制度存在什么弊端？后来采取了什么措施加强对地方管理？（2分）

（3）据图三，回答元代为了管理辽阔的疆域，对地方管理实行什么制度？（2分）[image: image8.jpg]


这一制度的实行有何意义？（2分）

（4）结合图一、二、三，扼要归纳中国古代地方政治制度的演变趋势？（2分）

27．阅读下列材料，结合所学知识回答问题。

材料一 ：            唐朝的三省六部制
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材料二：元朝大政委于中书省，今冀，晋、鲁、内蒙及河南的黄河以北地区称“腹里”，由中书省直辖。中书省也称都里，为全国行政中枢。总领各行省，又兼辖腹里。地方设行中书省，简称“行省”。元制，凡有重大军事，则遣中书省官员前往督之，其班底仿中书省建制，故称“行中书省”。《元史·地理志》中载：“自封建变为郡县，有天下者，汉、隋、唐、宋为盛，然幅员之广，咸不逮元。”

材料三：雍正年间，用兵西北……始设军需房于隆宗门内，选内阁中书之谨密者入直缮写，后名军机处。地近宫廷，便于宣召。为军机大臣者，皆亲臣、重臣，于是承旨、出政皆在于此。                            ——赵翼《蘑曝杂记》

请回答：

（1）材料一中唐朝的三省六部制起了什么作用？（2分）三省中门下省的职能是什么？（2分）

（2）材料二中元朝设置的中书省与唐朝的中书省有何不同？(2分)

（3）材料三中军机处的主要职能和作用是什么？（2分）军机处的设置反映了什么时代特征？（2分）

28、人民英雄纪念碑落成于1958年。当年由中国科学院研究所所长范文澜领导，研究浮雕图片所需的史料题材。经过精心选择，确定了八幅汉白玉大型浮雕，来表现近百年来中华儿女走向独立和解放的革命历程。请根据下列四幅浮雕图片回答问题：
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图一1839                                 图二1919              



图四1949                                 图三1937—1945
（1）分别指出（上述图片所反映的重大历史事件的名称。(4分)

（2）图一所反映的历史事件在近代史上引发了哪一场战争？（1分）这场战争结束后，清政

府被迫签订了什么条约？（1分）给中国社会带来什么影响？（1分）

（3）图二所反映的历史事件在中国革命史上有何意义？（1分）

（4）在图三所反映的历史事件中，列强犯下了哪些滔天罪行？（3分）

（5）图四所反映历史事件的结局是什么? (2分)

（6）根据图三到图四反映的历史事件，说明中国革命斗争的对象发生了什么变化?（2分）产生这种变化的原因是什么?（1分）

29、中日关系集中体现和浓缩了国家关系的复杂性，它既是邻国关系，又是大国关系；既有历史上和平与对立的双重关系，又有现实中依存和竞争的双重关系。结合史实回答下列问题：

（1）19世纪末和20世纪中期中日两国发生了哪两次大规模战争？结果有何不同（4分）

（2）前者所签的条约中哪项内容反映了帝国主义侵华的新特点？这场战争对中国的社会性质有何影响（2分）

（3）后者中国取得胜利的最主要原因是什么？在中国近代反侵略战争和世界反法西斯战争中分别有怎样的历史地位？（4分） 

参考答案

一、选择题

1—5 BBDDC   6—10 CDBDC   10—15 CDDAD   16-20 DCDCB  

21—25 CBBAB
二、材料题

26．（1）三省六部制进一步完善了专制主义中央集权制度（2分）， 门下省掌管封驳审议（2分）

（2）唐朝的中书省是中央机构之一，掌管国家政令的草拟；元朝的中书省是全国最高行政机构。（2分）

（3）职能：迅速将笔录的皇帝旨意传达给各部门和地方大臣去执行。（2分）

反映了专制皇权得到进一步加强，达到顶峰。（2分）

27.（1）推行郡县制。（2分）郡县长官直接由皇帝任免，加强了中央集权。（2分）
 （2）郡国并行制（2分）导致地方权力过大，削弱了中央集权。推恩令。（2分）
（3）行省制度。(2分)有利于加强中央集权，巩固了多民族国家统一，是中国省制的开端。(2分)

（4）地方势力不断削弱，中央集权不断加强。(2分)（评分说明：意思相同即可得分。）

28．(1)图一：虎门销烟(或禁烟运动)  图二：五四运动  图三：抗日战争

图四：渡江战役(各1分，共4分)

(2)鸦片战争(1分)《南京条约》（1分）

中国开始沦为半殖民地半封建社会(1分)

(3)中国新民主主义革命的开端；(1分)

（4）南京大屠杀；潘家峪惨案；东北细菌战。（3分）

（5）解放军占领南京，统治中国22年的国民政府覆灭。（2分）

（6）斗争对象：日本帝国主义——美蒋反动派 (2分)

 中国社会主要矛盾发生了变化（1分）

29．（1）甲午中日战争和日军全面侵华战争（或抗日战争）。（2分）

结果：前者失败，后者胜利。（2分）

（2）允许日本在中国同上口岸开设工厂。（1分）

中国半殖民地化的程度大大加深。（1分）

（3）国内地位：是中国近百年来，第一次取得反对帝国主义斗争的完全胜利。（2分）

国际地位：是世界反法西斯战争的重要组成部分，为世界反法西斯战争的胜利

作出了重要贡献（2分）
                                                                                                                          


密    封    线    内    不    要    答    题


…………○……………密……………○……………○……………封……………○……………○……………线…………○………………
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